

PERICOLELE SOCIALIZĂRII VIRTUALE

Domeniul informatic a depășit de mult timp perioada când computerul era utilizat doar pentru calcule numerice, vizualizarea de imagini sau transmiterea de informații. Avalanșa de informații cu care este asaltat utilizatorul este greu de ținut sub control. Tot mai des se acreditează ideea că omul modern, omul cybernetic trebuie racordat la rețele de socializare sau lumi virtuale. O lume virtuală în care poți fi cine dorești. O lume în care vârsta, orientarea religioasă, starea civilă sau alte informații de acest gen pot fi modificate sau omise după bunul plac. Fenomenul nu mai este unul marginal întrucât aproape 15 % din populația planetei are un cont la o rețea de socializare. De asemenea statisticile arată că 50% dintre românii cu acces la internet accesează zilnic rețele de socializare. Efectele dependenței asupra unora dintre aderenții rețelelor de socializare sunt din cele mai diverse. Activitatea este una cronofagă, unii dintre ei ajungând să petreacă 10-12 ore în fața computerului. Furtul de date personale, lipsa securității sunt alte inconveniente. Dar cel mai grav efect este tocmai izolarea de social. La care se adaugă și altele neprevăzute precum pierderea locului de muncă sau divorțul. Dovezile sunt de netăgăduit: În Statele Unite, o rețea de socializare se face vinovată de un divorț din cinci, informează. Potrivit unui studiu american desfășurat de Universitatea Layola, rețeaua socială ar fi la originea unui divorț din cinci, scrie cotidianul belgian Le Soir. Ignoranța utilizatorilor poate duce chiar la tragedii. „O englezoaică de 42 de ani s-a sinucis în ziua de Crăciun cu o supradoză de medicamente, după ce și-a prevenit cei 1048 de prieteni de pe rețeaua de socializare, informează The Guardian.

Nici unul dintre ei nu a intervenit sau nu a cerut ajutor. Câțiva dintre prietenii virtuali locuiau în apropiere. Preocupat cu gestionarea profilului, editarea ultimelor fotografii și postarea comentariilor omul virtual nu mai are decât puține tangențe cu familia sa și societatea în care trăiește, ba chiar și cu cei pe care îi are în lista de prieteni. Desigur că și de această dată motivația întreținerii acestor lumi virtuale este una financiară.

În anul 2010 au fost cheltuiți peste două miliarde de dolari pentru produse și servicii în comunități digitale, respective virtuale declara Gilles de Kerchove, coordonator UE, în cadrul Comisiei Europene. Motivația întreținerii unei astfel de isterii virtuale este deci din nou legată de avantaje financiare. Dovezile cu privire la lipsa oricărui interes pentru persoana umană sunt numeroase. Reclamele la astfel de produse sunt edificatoare: „A doua ta viață, doar la un click distanță!”. Mai mult decât atât există susținători fervenți care susțin că viața virtuală este destinul omenirii.

Cei care susțin cu tărie efectele pozitive ale lumilor virtuale sunt contraziși de nenumăratele probleme provocate de aderenți, de la cele de ordin juridic până la cele de crimă virtuală provocată prin piratarea identității. Cei mai mulți aderenți, deși susțin „fenomenul”, se plâng de nesiguranță, de dialoguri impertinente, de mulțimea de dialoguri cu tentă sexuală, de orientarea către o lume decadentă, imorală.

Din punct de vedere creștin asumarea unei vieți duse sub masca minciunii, a falsității, a interesului material, a lipsei de preocupare pentru o viață sănătoasă social și moral nu poate fi în concordanță cu legile lui Dumnezeu. Un creștin își asumă învățăturile și le respectă indiferent de mediul în care se află, fie el și virtual dacă avem în vedere consumarea unor resurse de timp imense dedicate unei iluzii nu poate decât să îndepărteze de Dumnezeu. Accesul în această lume înșelătoare poate presupune renunțarea la valorile creștine, presupune dedublare, minciună, înșelăciune toate condamnate de Sfânta Scriptură: *„Înțelepciunea omului chibzuit este de a-și înțelege calea lui; iar nebunia celor neînțelepți este înșelăciune”* (Pildele lui Solomon 14, 8) iar la Epistola întâia către Corinteni a Sfântului Apostol Pavel capitolul 15, versetul 33 suntem îndemnați: *„Nu vă lăsați înșelați. Tovărășiile rele strică obiceiurile bune”* (chiar dacă sunt doar virtuale).

(Pr. prof. Roberto Cristian Vișan, Anul X, nr. 516, 18-25 august 2011, text publicat în "Argeșul ortodox" – Săptămânal teologic, bisericesc și de atitudine al Arhiepiscopiei Argeșului și Muscelului)